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Cada
√

denota um ńıvel de dificuldade:
√

fácil,
√√

médio e
√√√

dif́ıcil.

√√
1. Demonsstre que as seguintes sentenças são V para quaisquer conjuntos A, B e C:

1. P(A) ∩ P(B) = P(A ∩B)

2. P(A) ∪ P(B) ⊆ P(A ∪B). Em que condições esses conjuntos são iguais ?

3. A = (A ∩B) ∪ (A−B) e A ∪ (B −A) = A ∪B

4. A ∩ (B ⊕ C) = (A ∩B)⊕ (A ∩ C).

5. A⊕ (B ⊕ C) = (A⊕B)⊕ C).

√
2. Mostre, através de um exemplo, que para alguns conjuntos A, B e C, o conjunto A−(B−C)

é diferente do conjunto (A−B)− C.

√
3. Defina, para dois elementos a e b,

〈a, b〉 = {{a, ∅}, {b, {∅}}}

Prove que 〈a, b〉 = 〈a′, b′〉 se e somente se a = a′ e b = b′.

√
4. Prove que A×B = ∅ se e somente se A = ∅ ou B = ∅.

√√
5. Demonstre ou dê um contra-exemplo para cada dos casos abaixo. Suponha que A, B e C

sejam conjuntos.

1. A× (B × C) = (A×B)× C

2. (A ∪B)× C = (A× C) ∪ (B × C)

√√
6. Sejam R uma relação binária e A e B conjuntos. Por simplicidade de notação, escrevemos

R[X], onde X é um conjunto, para indicar R[X, X]. Prove ou construa um contra-exemplo:

1. R[A ∪B] = R[A] ∪R[B].

2. R[A ∩B] ⊆ R[A] ∩R[B].

3. R[A]−R[B] ⊆ R[A−B].

4. R[A ∩B] = R[A] ∩R[B].

5. R[A]−R[B] = R[A−B].



√√
7. Mostre que se R é uma relação reflexiva e transitiva, então R ∩ R−1 é uma relação de

equivalência, onde R−1 = {(b, a) | (a, b) ∈ R}.
√√√

8. Sejam A um conjunto e R ⊆ A×A. Seja ainda

S = {(a, a′) | ∃a′′ ∈ A, (a, a′′) ∈ R ∧ (a′′, a′) ∈ R}.

Prove ou dê um contra-exemplo:

1. se R é uma relação de equivalência, então S também o é.

2. se S é uma relação de equivalência, então R também o é.

√
9. Sejam A um conjunto e R ⊆ A × A uma ordem parcial. Mostre que se B ⊆ A, então

R ∩ (B ×B) é uma ordem parcial.


